

# 戰鬥、親近、使命

## (9)：耶穌的衣襟與影子：教會，我們聖德的家園

當基督透過祂的教會向我們伸手，讓我們觸摸祂的衣襟時，從祂身上釋出的力量正是祂自身的聖德。祂改變我們，為使我們能體會祂心腸的「廣、寬、高、深」。這是「戰鬥、親近、使命」系列的第九篇。

2025年12月15日

在葛法翁的一個平常日子，一位婦人因觸摸耶穌的衣裳而奇跡般的痊癒（參谷5:25-34）。我們對這位婦人知之甚少，對那些懷著同樣渴望來到上主前面的人群瞭解更少——他們都盼著觸摸祂的衣邊，治癒疾病（參瑪14:36）。然而，在耶穌眼中，他們每個人都是重要而獨特的。正如對我們一樣，天主全部的愛正等待著他們。<sup>[1]</sup>

我們的主繼續行走在我們中間，允許自己被接近、被觸摸、被叩問。祂並非以謹慎的「安全距離」介入我們的生活，而是帶著充滿自信的即時性。宗徒大事錄向我們展示這種接觸如何成為可能：藉著復活與升天，耶穌以一種肉眼難以察覺、實則更為貼近的方式臨在。祂的衣襟如今在伯多祿的影子裡觸手可及：「以致有人把病人

抬到街上，放在床上或褥子上，好叫伯多祿走過的時候，至少他的影子能遮在一些人身上。」（宗5:14-15）這就是祂的方式：主的衣襟如今繼續存在宗徒的影子裡，轉化為至高者覆蓋、聖化並治癒的大能。上主的衣襟與宗徒的影子，這正是「教會的神性 - 人性現實」，[2]是天主持續伸手觸摸我們的途徑，是我們體驗神聖情愛的場所，是我們聖德的家園。

## 觸摸上主的衣襟

如同那些奇跡的直接見證者，我們或許會驚訝於基督渴望連接我們心靈的管道竟如此樸素。我們可能期待更非凡的事物，期待更能震撼我們感官的體驗。然而，這正是祂的行動方式：天主願意藉著讓我們單純觸摸祂的衣襟、被祂的影子觸及，而將恩寵傳遞給我們。

要真正與主相連，我們必須願意穿越昏暗與不確定的時期，其間我們或許會遇到更多的陰影而非光明。但正如

大教堂的彩繪玻璃窗，正是通過這些媒介，光才能觸碰到我們，有時呈現出非凡的色彩。儘管伯多祿的影子看似只是影子，事實上，那正是我們遇見生活且行動的耶穌之處。

耶穌的衣襟與伯多祿的影子正是教會本身——她散發力量與光芒。教會「好像一個聖事，就是說教會是與天主親密結合，以及全人類彼此團結的記號和工具。」[3]因此，我們的成聖之路在於渴望在教會內與耶穌基督緊密結合，因為我們的力量在於祂，在於祂那「聖事化」的位格。聖良一世常說：「我們救主身上可見的一切，已融入祂的奧跡中。」[4]同樣，聖施禮華視聖事為「祂沿途留下的足跡，指引我們追隨前行，抵達天堂。」[5]那麼，挑戰在於去發現隱藏於那些言語與姿態、那些面容與元素——那影子——簡樸的表面之下力量與豐饒；我們的主今日正願藉此前來與我們相會。

我主的生命向我們揭示一件事，就是祂進入我們存在的途徑，是透過個人化的相遇。耶穌觸摸痲瘋病人、凝視祂所召喚的人、為孩童覆手、主動探訪匝凱的家。這些不僅僅是往昔的片段，因為耶穌從未改變祂最初的渴望：祂願意繼續親自與我們每個人相遇。唯有透過這些美好的相遇，祂才能轉變我們，吸引我們歸向祂。

## 謙卑的聖事

「我們聽見過，我們親眼看見過，瞻仰過，親手摸過……我們傳報給你們。」（參若一1:3）宗徒若望這些自述性的話語，深刻描繪了初期基督徒內心的感受。我們信仰中的首批兄弟姐妹，並非僅僅想傳遞關於耶穌基督的反思或感人的故事，也不是一份指導我們自行與天主建立關係的指南。他們傳給我們的，是他們親眼所見、親耳聽聞、親手觸摸的；因為他們深知正是如此（而非其他的法子），是

上主將我們轉化為另一個基督的方式。

歸根結柢，這是關乎透過聖奧思定所稱的「謙卑的聖事」[6]來遇見耶穌。正如上主用泥巴這般簡單的東西使盲者復明，我們也需在祂教會的懷抱中，敞開自己願被治癒。我們熱愛透過告解、感恩聖事、普通與公務司祭職，以及每一件聖事性的恩賜，正是因為我們熱愛基督神聖而謙卑的人性。當我們以信德和望德領受這些恩賜時，我們便日益與耶穌的情感和心思契合（參斐2:5）。我們所領受的姿勢、標記與言語，在我們內能成就聖德的奇跡。

然而，如同敘利亞人納阿曼曾將約旦河的細流與故鄉的大河相比（參列下5:10-12），我們也可能渴望比聖事之水更豐沛，或特殊的泉源來滋養我們的聖德。有時我們或許覺得聖事在我們內，幾乎未帶來任何的改變，這旅程過於緩慢或流於常規。更或許

呢？我們會產生一種渴望，追求超越這些時刻、更深邃的靈性經驗。此時，或許正是重新發現它們簡樸外表之下、持久邀請的好時機——這份邀請，曾長久縈繞在祂心愛門徒的記憶中，在他與主共處許多時辰之後：即居住在主內。[7]

靠近祂的衣襟，並保持在教會及其聖事影子的庇護下，意味著去重新發現頻繁親近它們的價值。這種堅持將在我們內工作，並非透過我們能輕易感知的效果的累積，而是透過心靈的漸進轉變。如此，我們將充滿信心：新酒必將到來。只要我們保持與唯一的葡萄樹相連，並從導師那裡領受唯一永恆生命的話語，它就必會到來。因此，藉著祂的聖事居住在主內，是將自己交托於祂手中的美好方式。我們知道，透過留在祂內，我們允許祂以自己的方式和節奏在我們內繼續祂的工程。於是，「我們內心生活的戲碼正是如此：基督剛經過，但祂卻隱藏自己。」[8]

如果在聖事中，我們能再次觸摸神性的衣襟，那麼讓自己被宗徒的影子觸及，也意味著留心傾聽教會向我們發出的呼聲。從她那裡，我們領受成聖所需的話語。透過以信德與愛德接納、並讓它們行動，我們便成為我們所聆聽的。

我們可以花片刻的時間，反思修和聖事中所宣告的話。那些經常辦告解的人，有時可能覺得自己在重複，而得到的指引大體上也保持不變。這可能導致氣餒，並對此聖事的效力失去信心。此時，或許正是記起每次赦罪時，賜予我們的話語的恰當時刻：天主賜予我們「寬恕與平安」。<sup>[9]</sup>我主透過祂的教會向我們保證，我們作為被寬恕者的身份，並邀請我們擁抱平安的生活，因為我們的心已分享祂的平安。

在彌撒中，我們也聽到許多恩寵的表述，始於天主的聖言，它必須在我們內開闢道路。「我們以耳聆聽，讓它

進入心中；它不應只停留在耳中，必須進入內心；再從心傳遞到手，到善行。這就是天主聖言的旅程：從耳到心，再到手。」<sup>[10]</sup>在祝聖時，我們領受的話語也賜予我們特殊的恩惠，當基督親自告訴我們，祂為我們奉獻自己，並願實質性地居住在我們的生命中。而祂所說的，祂確實實踐：祂在聖體共融中，允許自己被觸摸、被領受。

## 一種轉化的力量

從耶穌的衣襟和伯多祿的影子裡，湧現出一種能治癒身體、更能轉化心靈的力量。當基督在教會中向我們伸手，讓我們觸摸祂的衣襟時，從中流出的力量，正是祂自身的聖德。祂如此改變我們，為使祂活在我們內，讓我們體會祂心腸的「廣、寬、高、深」。（弗3:18）

這種心靈的擴展，使我們得以親身體驗聖保祿的感悟：「對一切人，我就成為一切，為的是總要救些人。」

( 格前9:22 ) 當教會真正成為我們的家園時，我們意識到自己由衷的渴望，所有人都能在生命中體驗天主的愛。「天主召叫我們.....為使眾多不認識耶穌基督的人認識祂，並在愛中賜予我們一種使徒性的工作方式，這方式推動我們去理解、去寬恕、以細膩的愛德對待所有靈魂。」[11]

我主心靈的轉化力量在我們內心獲得接納的美好徵兆是：某些對他人的內在距離或隔閡——那些先前看似難以跨越的障礙——開始逐漸消散。引發這些態度的人性理由不再具有最終決定權，天主愛的大能平靜地掌控了我們。上主擴張我們的心，使它能向所有人、向所有方向在兄弟的友愛中敞開。我們感到能與眾人共融，以致他人的一切都與我們息息相關。

耶穌正是以這種精神培育首批的門徒。在揀選十二人時，祂並非要創造一群同質的人，恰恰相反。從人性角度來看，他們之間本有各種不和的理

由。邀請這些家庭背景、政治傾向與社會階層如此不同的人，日復一日的共同生活，幾乎像是一種挑戰。然而，正是在這時刻，教會一次又一次地重生——當人們因對主與福音的熱愛，不再讓分裂的世俗因素主宰一切。當我們允許教會在我們內，讓共融的渴望勝過易於分裂的傾向時，天主的愛就在我們的行為中得勝。

因此，教會在我們靈魂中喚醒的聖德，也表現為對所有天主子民之間修和、寬恕與深度共融的強烈渴望。諸聖相通功不再局限於一個理念、一種我們知道是真的，卻似乎遙不可及的事物。我們親身體驗到我們父親所寫的：「每個人都會感受到——不論在內心戰鬥的熾熱中，還是在專業工作的繁忙裡——不孤獨的喜樂與力量。」<sup>[12]</sup>這種在教會內與所有人的共融，由此成為一份熱切的召叫，我們願以源自基督聖心的嶄新態度回應：「願你們彼此理解，互相寬恕，相親相愛，並常記住你們在天主手

中，被祂的良善環繞。永不感到孤獨；常記得有人陪伴，你們將保持堅定：腳踏實地，心懷高遠，隨時準備追求正義。」[13]

## 賦予希望

伴隨著這種新的愛的能力，來自上主及其教會的力量，推動我們以新的視角看待現實：望德。教宗方濟各願意我們以這一關鍵來慶祝已經來臨的救贖禧年。[14]耶穌繼續行走在歷史與人類中間。祂的衣襟比我們肉眼所見的更為寬廣。我們確信上主仍在行動、觸摸，並允許自己在世界紛亂疾馳中被人觸及——儘管這世界在許多方面看似迷失方向。在不忽視歷史戲劇性（及其所有痛苦與悲劇）的同時，教會在我們內播種的聖德幫助我們，在面對一個看似後基督教的世界時，不陷於氣餒或懷舊——彷彿某些影響力的擴張或收縮，是唯一值得慶賀的勝利，或哀嘆的失敗。

「一旦我們找到了耶穌，我們便唯有有用信心與希望看待歷史。因此，我們不退縮於自我，也不哀悼看似輝煌的過去；相反，我們恒常展望未來，那未來不僅由我們自身的努力塑造而成，更首要的是由天主持續的眷顧所塑造。」[15]從教會的懷抱裡誕生的聖德提醒我們：上主正在使萬物煥然一新。（默21:5）在有人只看到衰落之處，我們總能看到轉化的種子。在酒盡之婚宴上，我們辨識出新酒到來所需的條件，那唯有基督才能帶來的新酒。

「教會——乃至整個社會——面臨的最重要挑戰，是給予每個人希望，尤其是青年、家庭，以及物質或精神上最需要的人。」[16]而教會願在我們心中激發的希望，是確信我主從未停止過援助世人；並且，歷史上真正確定的，是我們救贖的現實，儘管有莠子的存在，這現實仍持續臨在並生長（參瑪13:24-52）。

聖施禮華曾寫信給主業團的信友們，教導他們應習慣於：「首先，且始終注視著神聖的教會。」[17]這句話實際上適用於所有基督徒。在教會內，信友看到基督親自生活在我們中間。那曾行走於人群、如今親近我們、觸摸並聖化我們的同一基督。信德的眼光在教會內認出基督無可誤認的衣襟——祂無比地親近我們，賜予我們生命，並通傳祂無限的愛。伴隨這目光的，是一種深厚的信賴與情感，使祂的一切在我們內總能找到「一種滿懷希望、子女般的交托態度。」[18]正如聖施禮華所言，我們將以這種態度領受「從耶穌基督淨配那裡傳來的一切訊息，」[19]因為我們毫不懷疑：從她而來的唯有美善，且這一切都指向最重要的善，即我們的聖德。

[1] 「我每日多次自問：當天主的一切美善、一切無限奇妙，傾注於我這可憐瓦器——我們眾人這瓦器時，將是何等的光景？」（聖施禮華，家庭聚會筆記，1960年10月22日）

[2]范康仁蒙席，訊息，2023年10月  
21日

[3]梵蒂岡第二屆大公會議《教會憲  
章》1

[4]聖良一世《講道集74》2；引自  
《天主教教理》1115

[5]參閱聖施禮華，阿根廷布宜諾斯艾  
利斯聚會，1974年6月15日

[6]聖奧思定《懺悔錄》卷8，第2章第  
4節

[7]在《若望福音》中，此動詞（「住  
在」）屢次出現於耶穌口中；參若  
6:56；8:31；15:4-10。在其首封書信  
中，宗徒亦呼應此強調：參若一2:6，  
24；27；3:6，24

[8]《天主之友》152

[9]參《懺悔聖事禮儀》

[10]教宗方濟各，公開接見，2018年  
1月31日

[11]聖施禮華《書信4》1

[12]《道路》545

[13]《主的聊天室》79

[14]參教宗方濟各《望德不使人蒙  
羞》2025年普通禧年詔書

[15]教宗方濟各，公開接見，2017年  
10月11日

[16]范康仁蒙席《教會的活力取決於  
對福音的完全開放》訪談，2017年7  
月3日

[17]聖施禮華《書信18》27

[18]范康仁蒙席，訊息，2023年9月  
13日

[19]聖施禮華《書信8》54

# 尼古拉斯·馬斯曼 ( Nicolás Massmann )

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Zhan-Dou-Qin-Jin-Shi-Ming-9-Ye-Su-  
De-Yi-Jin-Yu-Ying-Zi-Jiao-Hui-Wo-Men-  
Sheng-De-De-Jia-Yuan/](https://opusdei.org/zht/article/Zhan-Dou-Qin-Jin-Shi-Ming-9-Ye-Su-De-Yi-Jin-Yu-Ying-Zi-Jiao-Hui-Wo-Men-Sheng-De-De-Jia-Yuan/) (2026年1月27  
日)